

# 疫情下线上高等数学教学的思政设计的思考\*

张 珊 刘 薇 曲 波<sup>通讯作者</sup>

(长春工业大学 数学与统计学院 吉林长春 130022)

**摘要:**课程思政对提高学生的道德素质和政治素养有积极的作用,是高校对教学领域发起的大胆探索。为了将高等数学和思政教学有机地结合起来,完成价值观塑造和专业知识扩充的任务,在疫情背景下开展的线上教育将思政元素引入到教学中,进一步丰富了高等数学课程思政的教学素材,同时也推动其他数学类课程的发展。

**关键词:**高等数学 线上教学 课程思政 教学设计

**中图分类号:**O158-4; G641 **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2023.01.113

## 引言

2020年一场突如其来的疫情,打乱了高校的教学秩序,我校教师认真贯彻教育部的“停课不停学”的文件精神,运用多样的信息化手段,积极地组织高等数学的线上教学。

参照现代工程科技的要求,专业的数学理论知识和较高的数学应用能力是工科大学生要具备的基本素质,但现实情况是,工科大学生在学习数学的过程中普遍存在“死读书”的问题,新工科的人才培养目标是培养应用自然之理进行创新的人,而数学则是自然之理的基石。高等数学是理工院校课程体系的重要组成部分,承担着思维能力培养的重要任务,而传统的线下讲授式课堂在信息化时代面临着日益严峻的考验,学生们在课堂上注意力不集中、看手机、走神、课堂气氛沉闷等问题越来越突出。如何打破“灌输式”课堂教学的僵局,寻找新型的课堂教学模式,提高学生的课堂学习效率是目前教学工作者面临的巨大挑战。在特殊的春季学期,我们进行了基于慕课形式的线上教学,此种教学模式具有开放性和自由性,更加符合学生的学习特点,既能丰富固有学习内容,又能激发学生的学习兴趣。同时,采用因材施教的教学原则,使得学生可以根据自身的学习个性和学习特长来进行高效率的学习。基于以上问题,本文提出疫情状态下高等数学课程思政设计的研究<sup>[1-2]</sup>。

## 一、线上高等数学教学的运用

为了提高线上教学的效率,教育部发布《在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》,推出了22个线上课程平台的2.4万门精心培育、遴选的课程,老师可以根据自己的教学安排和教学目标更改源课程的内容,加入自己的设计,这就为我们的数学思政提供了空

间和可能。同时,为顺应全方位的高校教育教学改革与发展,从学校到学院再到教师尝试改革公共基础课程,将思政教育和专业课程进行有机融合,逐渐淡化传统课程的边际,加快推动高校思政课程向课程思政转变的步伐。相比较于传统的线下教学模式,我们尝试在线上的高等数学课堂上,感受数学学科中含有的思政温度,找到基础教育和思政教育的共同之处,提高理科生的政治素养,培养具有爱国主义精神和扎实专业能力的新时代创新人才<sup>[3]</sup>。高等数学作为国内理工科院校各专业的核心课程,既是中学相应课程的延续,也是后期专业课程学习的基础。该门理论课通过培养学生深度的学术思维能力和逻辑推理能力,逐步激发学生学习课程的源动力,提升了学习效果。然而,对大部分学生而言,数学是计算,数学是做题,数学是公式和命题,数学是莫名其妙的各种符号……渐渐地,学生对这门抽象的公共基础课产生了畏难情绪,不知道如何掌握其中的数学知识,更谈不到科学精神的培养。在思政课堂的全新教育理念下,我们把这门看似和思政工作没有关系的课程,经过深度挖掘隐性的精神养料,让学生真正感受“从冰冷的美丽”到“火热的思考”的绚烂过程。

挖掘高等数学课程自身特色和优势,提炼课程中蕴含的隐性养料--使命感、积极进取精神、民族精神、吃苦耐劳的精神等思政教育元素,将其转化为家国情怀、个人品格和科学观具体化的教学育人载体,保证思想政治教育和专业课教学的高度融合。具体体现为以下四个关键环节。

(1) 基础在课堂教学。通过课程教学,丰富学生的专业知识,构建完整的知识体系,同时根据“德育要求”将学生评教、督导评课和同行听课等联系起来,保证教学质量和效果。

\*基金项目:2020年度吉林省高教科研课题一般项目“新工科背景下高等数学基于慕课形式的线上教学模式的研究”(JG-JX2020D125)。

(2) 重心在思政教育。和思政相关的元素贯穿于理论和实践教学的全过程，课程思政、“三位一体”最重要的体现的是教师在课堂上，同学生打交道时展现的道德素养、价值取向和教育理念，将高等数学课程思政的教育价值发挥到最大。

(3) 关键在教学团队建设。提升老师的专业技能、政治素养和教学水平，提高教师团队的整体课程思政育人意识和能力。搭建马克思主义学院、职能部门、学院三者之间的教师联系平台，定期探讨思政课程与专业课程的深度育人融合。

(4) 成效在学生。围绕“以学生为中心”的教育理念和提高学生道德素质与政治素养的教育目标，找寻课程思政的最佳办法，培养出对社会对国家有用的高素质人才，其最终效果要以学生的获得感为评价标准。在课程评价中，充分体现课程思政要求，将价值引领作为其中重要观测点，督促任课教师将课程思政落到实处。

## 二、线上高等数学教学的思政设计

高等数学教学立足于规律的普遍性，具有通识性和普遍性。由于其具有自身的显著特征，包括抽象性、演绎性、过程性、优美性和统一性，通过数学知识这一载体能不断地、自觉地提高学生的素质，培养学生的优良品质。而对数学知识的学习和掌握就意味着学到一种理性的思维模式，培育一种审美情操。疫情下的线上教学摆脱了传统教学模式下的信息投递，取而代之的是多种直播平台、网络会议、雨课堂、慕课等线上教学工具对大规模实时交互式线上教学的有效支撑，这为德育与知识教学融为一体提供了更加便捷的条件。例如，在课前阶段，可利用线上平台搭建在线课程内容，同时融入相关知识的产生背景、政治思想、政治启发，以及关联数学家的刻苦求学的故事等，通过提问让学生对相关内容进行思考，并通过讨论、交流、查阅资料以及动手实践等方式完成对知识的运用和整合；课中阶段，利用在线直播，通过对数学的学习来培养学生的数学思维，围绕课程思政案例进行教学，带领学生合作探究、实践共享，巩固学生的课上所学；课后阶段，利用课程公众号，让学生体验学习，逐步由“被动接受知识”转变为“主动答疑解惑”，利用投稿、讨论、问卷等交流互动方式实现学习交流，匿名模式减少了学生的压力，从而使他们在主动学习中表现得更踊跃。

高等数学教学团队立足于课程思政的教育理念，通过分析研究找到高等数学中蕴藏的思想政治元素，并将其巧妙地展现在课堂上，完成对学生的专业知识和思想道德教育任务<sup>[4]</sup>。

### 1. 从中国传统文化出发，挖掘思政元素

在讲解介绍空间直角坐标系时，一维数轴的正负刚好可以和阴阳对应；二维两线定平面，左右上下分四块，称为平面四象限。西方近代科学深受中国传统文化的影响，且通过了解中华传统文化，学生将会对民族文化产生更深的感触，利于增强民族自信。我们可以假设国家坐标、社会坐标和个人坐标分别对应空间直角坐标系中的三个坐标，从数学角度出发详细分析中国梦，向学生展示我国的相关政策规划，启发学生对此进行思考并分享自己的感悟。同时，我们还可以用坐标轴的正负半轴分别指代生活学习中的正能量，大学生通过哪些方式能有效地提升正能量、减轻负能量，以形成科学的价值观。

中华文化博大精深，与世界文化及其他学科一脉相承，我们的两个成语化整为零与化零为整就科学地反映出整体与部分的辩证统一关系；把相对复杂问题分解成若干个既相对独立，又彼此间存在客观联系的简单问题，通过对各部分的逐次解决以实现解决复杂问题的目的。高等数学的定积分的元素法就体现了这两句成语的含义。许多实际问题所对应的量，均是比较复杂不易直接理解的；引导学生学会将复杂问题分解成几个简单问题加以解决，而后将简单问题有机结合起来组成解决复杂问题的答案。另外，定积分的元素法实质是定积分的定义，它可以看作是无穷多个无穷小相加，而有限个无穷小相加，结果为无穷小，但将无穷多个无穷小相加，其结果不一定会得到无穷小。在上述对比中，从有限变成无限，当量不断累加到达一定程度，则会出现质的转变，这点和哲学所讲的量变引起质变是相通的。定积分的思想传达了这样一个道理，即使是复杂问题，也是由简单问题组成的。所以，在处理复杂问题时要动脑筋将其分解成一个个简单问题，时刻保持清醒，逐个击破。

### 2. 从数学家的故事出发，挖掘思政元素

在介绍微分中值定理时，为克服学生的畏难情绪，可以援引数学家的成功故事，达到激励学生的目的，数学研究更需要有坚强的毅力<sup>[5]</sup>。伟大的数学家欧拉晚年遭受双目失明、火灾和丧偶的重重打击，但他仍以坚强毅力保持了数学的高度创造力。我国著名的数学家华罗庚边利用稀有的数学资料进行自学，边写些数学文章，在得到清华大学熊庆来教授的赏识和帮助后，他开始了数学研究的生涯，由此取得了国际公认的数学成就。通过讲述数学家们不懈的奋斗故事，鼓励学生要克服自身困难，奋发向上，尤其是当其遭遇挫折时，鼓励他们继续前行，加强抗挫折能力的培养。

在讲授格林公式时，引出乔治·格林本人的故事，由此鼓励学生向数学家学习，养成不畏艰险、积极进取的探索精神，在面对困难时也毫不退缩，通过积累逐步提升自己，为社会发展做贡献。

### 3. 从专业知识出发，挖掘思政元素

高等数学从无到有发展变化的历史，记录着人类发挥智慧、积极探索的大胆实践，也包含着国家兴衰和文明传承<sup>[6]</sup>。在介绍数学学科的发展时，可适当结合中国近现代史，通过了解历史感受如今所拥有的一切的珍贵，以及中国共产党为人民牺牲、奉献的精神，最终达到增强学生的民族自豪感和荣誉感，激发学生民族意识和责任的目的。教育社会主义新时代下的青年学生要勇担历史使命，学好专业本领，提升综合素质，同时要能拓展国际视野，为推动经济全球化背景下我国经济的快速发展、提升国际竞争力做出努力，加快我国强国之路的步伐。

### 4. 从线上教学出发，挖掘思政元素

线上高等数学教学的开展包括开发和维护线上教学资源、线上辅导答疑、线上平台讲授等，这无疑耗费教师巨大的时间和精力，也被认为是实施线上教学的最大障碍，但就是这份匠人精神使学生们感受到老师们严谨的治学态度和可贵的敬业精神，让他们有一种对知识的尊重，这就是最鲜活的价值塑造，也是当下最好的立德树人。

### 5. 从哲学思想出发，挖掘思政元素

无穷级数的绝对收敛与条件收敛延伸到正确理解绝对事物与相对事物的辩证关系，引导学生树立正确的认识观。绝对收敛的无穷级数一定是条件收敛的，反之则不一定成立，条件收敛是绝对收敛的一个必要条件。列宁曾说过，一切真理都是绝对性和相对性的统一，二者相互联系、不可分割。真理的绝对性与相对性根源于人认识世界的能力的无限性与有限性、绝对性与相对性的矛盾。真理出现哪怕是一丁点偏差，都可能会成为谬误。坚持实践是检验真理的唯一标准，必须正确地理解实践标准的确定性（绝对性）与不确定性（相对性），准确地把握实践检验真理的辩证发展过程。

## 结语

线上教学中的思政，已经从疫情下的老师的无奈之举到疫情后的刻意为之<sup>[7]</sup>。教师们让高等数学的文化之美更好地融入了线上教学，思政小课堂和数学大智慧同频共振，让每一个新学期都能够完美开局，提质增效。

## 参考文献

- [1]陈雪芬.高等数学教学融入思政教育元素的探究[J].科学咨询(教育科研),2020,(7):58.
- [2]公徐路.课程思政下离散数学课堂教学中的改革与实践[J].大学数学,2020,36(4):
- [3]郑中团,王国强,李路,等.微积分教学中融入思政元素的探索与实践[C]/Harry Zhang.智能信息技术应用学会会议论文集.中国澳门：Singapore Management and Sports Science Institute, 2018:396-400.
- [4]杨威,陈怀琛,刘三阳,等.大学数学类课程思政探索与实践——以西安电子科技大学线性代数教学为例[J].大学教育,2020(3):77-79.
- [5]高红亚.“数学分析”中课程思政若干案例[J].保定学院学报,2020(5):112-115.
- [6]欧平.高职高专课程思政:价值意蕴、基本特征与生成路径[J].中国高等教育,2019(20):59-61.
- [7]齐新社,李国,王欣,等.高等数学课程思政方法研究[J].高等数学研究,2020(4):118-119+123.

## 作者简介

张珊（1980.12—），女，吉林省长春市，博士研究生，副教授，研究方向：运筹学与控制论。

## 通讯作者

曲波（1979.10—），女，吉林省长春市，硕士研究生，讲师，研究方向：计算机软件与理论。